



## 习近平就阿塞拜疆飞机失事 向相关国家领导人致慰问电

## 《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行

>>>详见2版

# 习近平和希望工程的故事

■ 本报记者 高凯 傅美丽 刘海

堰下村没有冬天。即便外面滴水成冰，花木大棚内，丝毫不觉寒意。竞相开放的花卉、造型别致的盆景……或被放入纸箱，或被打上木架，装进厢货，送往全国各地。从颜集镇“最穷的村”到“全国文明村”，这个被互联网深度改变的苏北小村，不仅摆脱贫困，还率先开始农村电商的数字化转型。

颜集镇没有夜晚。夜幕降临，星罗棋布的快递点灯火通明，乡道上送货车辆川流不息，24小时在线的直播间内热火朝天。这个已形成完整电商产业链的小镇，有3万多人从事花木电商，年实现网络销售额逾15亿元。

农村电商蓝海里，沭阳县一骑绝尘。2014年，沭阳县入选“首批电子商务进农村综合示范县”。2020年，沭阳县再次入选“电子商务进农村综合示范县”。2024年，沭阳县入选全国首批农村电商“领跑县”。

从脱贫攻坚到乡村振兴，从“示范”到“领跑”，这个全省扶贫开发工作重点县，以十年之功，建立“电商+花木”产业富民机制，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，为全国推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化提供可借鉴、可复制的案列。

“未来五年，我们将构建协同、创新、高效的农村电商生态圈，走出一条‘既富又安且美’的乡村振兴之路。”12月25日，沭阳县委书记彭伟在调研全县农村跨境电商发展时话语铿锵。

“领跑者”的姿态，自信而坚定。

### 推着“二八杠” 走出“三分田” ——贫瘠之村的觉醒

作为全国首批花木之乡、江苏省面积最大的花木生产县，2024年沭阳县花木产业从业人数超35万。

“花木之乡”的辽阔版图中，一个村的觉醒，至关重要。

12月25日，沭阳县颜集镇堰下村党总支书记李彦春漫步在晨曦中，“这条虞姬路两旁遍布数百家花木电商。每天至少3万单快递从这条路发出，一年得有数十亿元销售额。”

这条路，向东延伸到新河镇周圈、双荡等多个“淘宝村”。

34年前，“穷怕了”的李彦春就是从这条路走出去的。

历史上，沭阳县一直是“南花北移、北木南迁”的重要集中地，颜集镇花木种植传统悠久。但堰下村地少人多，人均不足三分地，种粮吃不饱、种花卖不掉。

思变因穷。“不能守着金饭碗要饭”，刚接过村支书担子的李彦春想到村上卖花木的不少，但走哪卖哪，不成气候——如果能成规模呢？

李彦春组建了一个自行车队，每人带几盆鲜花，四处跑，企业、学校、医院都跑。

“这样一来，花都不够卖。”李彦春陷入回忆。不够就到邻村、邻镇收购。驮着“小花”去卖，回程顺道贩点菜。就这样，“二八杠”驮起一个贫困村的致富梦。

一边走，堰下人还一边从《中国花卉报》、黄页电话簿里寻找货源和卖家。在没有网络的年代里，他们已用“信息差”赚辛苦钱。

市场越拓越宽，村部大喇叭每天都及时广播花木供求信息。“喇叭一响，黄金万两”成为堰下村真实写照。

1992年，堰下村花木年销售额突破1500万元。

堰下村从此寸土寸金。

成立沭阳县首家村级集体花木合作社，根据市场需求进行订单种植，组建花木销售联合体，完善水电路通信等基础设施——在互联网时代到来之前，堰下人做足了准备。

起步早、胆子大、赛道准，堰下村的“起跑”遥遥领先。

(下转8版)

## 宿迁搭建“迂循”货车 闯红灯治理模型

### 有效破解货车闯红灯违法“拍不全”“拍不清”“拍不准”难题

本报讯(记者 张云 通讯员 田廷江 张晋) 12月11日凌晨，在宿城区250省道与通湖大道路口由西向东行驶的一辆大型货车，为躲避交警的监控抓拍，驾驶员刘某用黄色胶带缠住了后车牌，还拉下遮阳板挡住脸部，且在15分钟内连闯2个红灯。不过，他的违法行为已被警方全程掌控、精准捕捉。

民警能够在夜色中锁定违法大货车，得益于宿迁市公安局交警支队搭建的“迂循”货车闯红灯治理模型。

市公安局交警支队牢固树立“事故可防可控”理念，充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，运用科技手段，突出智慧智能、实战实效，于去年12月底创新搭建

“迂循”货车闯红灯治理模型，截至目前，涉及货车闯红灯车牌识别准确率89.6%，涉货车交通事故同比下降23.6%。

“货车因号牌遮挡、污损以及车身过长等因素造成的闯红灯违法，最终通过审核、构成处罚的很少。”市公安局交警支队副支队长肖强说，这种情况助长了货车驾驶员的侥幸心理，给交通安全带来极大隐患。

据介绍，货车闯红灯抓拍识别，存在三个场景难题，即“拍不全”“拍不清”“拍不准”。电子警察设备安装在距离停止线25米左右的位置，对于很多20余米的大货车、半挂车，很难拍到车尾的号牌和特征；(下转8版)

### 今日导读

“四化”同步集成改革全面深化调研行”系列报道之五

## “改”出层级新跨越

——广东浙江山东江苏四省九城全面深化改革思索

● 详见4-5版 ●

同志照看林冬梅。

1994年，就读于福建省平潭县新门希望小学的林冬梅，学习成绩优异，但因家里贫困交不上学费。习近平在福建工作期间，通过希望工程对接资助了这名贫困失学儿童。

按照当时规定，受助学生小学毕业后，资助人可以不再提供资助。但连续12年，习近平一直资助林冬梅，直到大学毕业。

直到今天，林冬梅还记得，30年前的那一天，习叔叔冒雨到她家里看望，和蔼地对她说：“你好好地努力学习，不用担心学费交不起，我就是来帮助你的。”“参加希望工程帮助濒临失学的孩子重返校园，是我们应尽的责任。参与的同时，自身也深受教育。”

一番语重心长的话，温暖了林冬梅的心，点燃了贫困学子成长成才的希望。

八次看望、五次回信，习近平的关心关怀始终指引着林冬梅的成长之路。“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子，教会了我踏实成长、自立自强，教会了我关爱他

人、回馈社会。”参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子，将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作，习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知，只有打破“穷”和“愚”的恶性循环，“弱鸟”才能展翅高飞。

寒冬时节，陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内，朝气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼，笑声不断。

2015年春节前夕，习近平总书记来到这里，留下满怀深情的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根上还是要抓教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。”

这所小学，习近平曾两次通信、两次到访，有着特殊缘分。

早在1995年，时任福州市委书记习近平发起“千家企业建千校”爱心活动，杨家岭小学获助重建。当年3月，习近平给学校校长写来一封信。信中说：“有机会通过捐建希望小学与你们建立联系，很高兴。帮

助老区、贫困地区发展教育事业，解决学生入学困难问题，是实现共同富裕的一个重要方式，也是新时期扶贫工作的一项富有意义的内容。”

当年4月，习近平在福州出席杨家岭福州希望小学捐建仪式，指出“希望工程作为文明工程和人才工程，功在当代、利在千秋”“让同一蓝天下少年儿童共同拥有一个美好的今天与明天”。

在梁家河，办扫盲班；在正定，为山村小学捐款；在福建，启动实施“闽宁万名失学儿童救助工程”；在浙江，要求设立“希望工程”基金，保证民工子女有学上、上得起学；在上海，嘱咐希望工程继续努力……

一路走来，习近平身体力行，传递真情和温暖，用“希望”的光芒照亮莘莘学子成长成才之路。

在习近平总书记心中，希望工程在助力脱贫攻坚、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚等方面发挥了重要作用。他强调，各级党政机关工作人员、社会各界人士都要大力支持，积极参与希望工程。

(下转2版)

## 15000个名额！2025“迁马”开始报名！

■ 本报记者 王艳坤

2025宿迁马拉松定档明年3月30日，报名通道已于12月26日上午10点全面开启！此次赛事由宿迁市人民政府主办，宿迁市体育局、宿迁日报社、宿迁市体育总会承办。一场属于所有跑者的热血新征程即将开启。2025宿迁马拉松有哪些亮点和不同？如何报名？

“迁马”规模扩大，欢迎更多跑友加入

2025宿迁马拉松赛事设置了

全程马拉松、半程马拉松、欢乐跑、亲子跑四个项目。为了回应更多跑者的热切期待，也为了展现赛事的新形象，2025宿迁马拉松赛事规模有所扩大，由去年的12000人增至15000人，其中，2025宿迁马拉松半程马拉松项目由去年的5000人增至7000人，欢乐跑项目由去年的4000人增至5000人。

2024年12月26日上午10点至2025年1月15日下午6点，全国各地的跑友可以登录“宿迁马拉松”官网(官网地址：www.sqmarathon.com)、“Xempower赛事助手”微信小程序、宿迁城市马拉松微信公众号进行报名，最终参赛名额将以抽签方式决定，抽签结果于1月下旬公布。

### 赛道全新升级，丰富跑友参赛体验

宿迁，这座历史悠久且充满活力的城市，以独特的文化魅力和美酒闻名于世。每年的“迁马”不仅是一场体育盛事，更是一次文化盛宴。每年“迁马”，赛事组织者都精心策划了一系列活动，让所有跑友

遇见最美宿迁。

2024宿迁马拉松，因高效顺畅的组织、周到细致的服务、丰富多样的完赛包，被众多跑友称作最“豪横”的马拉松！2025宿迁马拉松“豪横”进行到底！2025宿迁马拉松赛事期间，将为跑友们提供独具宿迁特色的文化能量补给。“迁马”跑步歌单、赛道卡拉OK，给你送首歌……不论是赛道沿途的表演、终点的欢庆仪式，还是现场的观赛区域，都将更加精彩纷呈，乐趣盎然。

(下转2版)

## 京杭大运河泗阳桃源大桥 顺利合龙

12月24日，京杭大运河泗阳桃源大桥顺利合龙。

据悉，京杭大运河泗阳桃源大桥为双塔中央双索面混合梁斜拉桥，主桥全长615米，主跨385米。该项目建成后，不仅将便利京杭大运河两岸群众出行，还将对推动区域路网结构更加完善、京杭大运河两岸之间交通互联互通、沿线经济社会发展起到重要作用。

裴成 摄



2011年，泗州戏成为宿迁首个国家级非遗代表性项目。多年来，宿迁始终坚持以人民为中心的工作导向，着力推动文化事业和文化产业蓬勃发展——

## 文艺繁花 一路芬芳

### 奋进强国路 阔步新征程

■ 本报记者 李文静

文艺是民族精神的火炬，是时代前进的号角。

早在2011年，宿迁传统戏剧泗州戏入选第三批国家级非物质文化遗产名录扩展项目名录，这也是宿迁首个被列入国家级非物质文化遗产名录的项目。

泗州戏唱腔婉转华丽、优美动听，主要有“主腔”“射腔”“衣吹腔”等。演员似唱非唱、似说非说，白

口、唱腔、表演风格与当地的生活语言、风土人情紧密相连，伴奏主要以土琵琶、二胡、竹笛为主，淳朴、热烈的剧种风格，深受戏迷喜爱。

除了泗州戏，柳琴戏、淮海戏、苏北琴书、苏北大鼓等宿迁地方戏曲和曲艺同样深受戏迷喜欢。这些传统艺术形式承载着宿迁的往昔记忆，生动彰显着宿迁人民的

精神风貌与文化自信。

近年来，宿迁始终坚持以人民为中心的工作导向，围绕“在建设中华民族现代文明上探索新经验”的使命任务。(下转8版)

